



# 厦门湖里:实施"加乘除"激活招商引擎

近日,厦门市湖里区迎来了 一批"精兵强将":阳光龙净"一 带一路"国际总部、阳光教育总 部、邦芒集团区域总部等9个高 端现代服务业项目"组团"落地, 为湖里区产业结构优化、转型升 级注入新活力。

"大项目、好项目纷至沓来 的背后,是湖里区招商引擎的强 力驱动。"湖里区相关负责人表 示,以"2+4+N"(对接两大国家级 重大片区、发展四大主导产业、 实施若干重大项目)发展战略为 指引,湖里区精准发力重点产业 领域的招商,同时,充分释放综 合优势,协同自贸试验区、火炬 高新区两大国家级重大片区联 动招商,并依托大数据技术推出 精细化的平台管理,大胆创新招 商引资体制机制,有效激发招商 引资内在活力。

### 精准发力"加"速度

近日,中金资本厦门分公司 办公区正式启用,作为中金资本 设立的首家分公司,这也意味着 其在湖里区的发展又迈出了实 质性的一步。

摒弃过去的粗放式招商,湖 里区瞄准围绕高端制造、商贸物 流、新兴金融、创意创新等四大 主导产业方向,精准发力,招大 引强。

这个过程中,"一把手"领航 的"一号工程",是招商精准化的 强力保障。湖里区委区政府主 要领导坚持每月至少一次带队 外出招商、上门招商,亲自洽谈 重点项目,亲自协调解决重点项 目落地过程中遇到的困难问题, 极大提高了重点项目从初次治 谈到成功落地的效率。

"一把手"带头的同时,湖 里区按照行业主管部门既管行 业,又管招商的原则,调整充实 湖里招商引资工作领导小组, 设立文教体旅、医疗养老、金融 和商务、高端制造和软件信息 等四个产业招商工作组,形成 全区招商、全域招商的良好格 局。

### 联动招商"乘"效应

在湖里区最近一批"组团"

签约的现代服务业项目中,不乏 大型企业和行业龙头。世界500 一阳光控股有限公司, 拟在湖里区投资建设"阳光龙净 '一带一路'国际总部",同时,公 司旗下的阳光控股教育集团也 拟将总部从北京迁至厦门自贸 片区,丰富和提升厦门教育资 源。

"突破行政属地的传统观 念,充分利用自贸区和自创区的 制度创新、开放创新、金融创新 和科技创新的多维度融合,形成 高效运行的工作机制。"在湖里 区的决策者看来,借力自贸区与 火炬高新区(自创区)两大国家 战略园区的创新辐射和政策叠 加优势,带来的将是"1+1>2"的 乘级效应

通过创新"双自联动"招商 方式,湖里区成功与厦门自贸片 区管委会、火炬高新区共同引进 包括沙特阿美区域总部项目、世 界500强"荷兰皇家壳牌集团"、 激光陀螺惯性导航系统项目、邦 芒集团区域总部项目、先力厦门 国际影视基地项目等在内的-批优质项目落地。

# 平台管理"除"障碍

强化招商引资对经济发展 的引擎作用,湖里区坚持"引得 来"更"留得住"。为此,通过建 设"一体化"的大数据管理平台, 实现信息融合,减少中间环节, 优化服务,成为湖里"引凤""留 凤"的秘诀所在。

作为湖里区在全市的一项 创新应用,"企业大数据管理服 务系统"利用大数据、云服务等 信息化手段,整合工商、财税、发 改、统计、商务、人社等部门的涉 企数据资源,实现辖区14万余商 事主体基础数据共享。

湖里区商务局相关负责人 环管理。 (来源:厦门网)

表示,应用大数据系统对全区企 业进行梳理分析,能够有针对性 地选取行业龙头、生根型、成长 型企业进行重点跟踪,绘制生根 型、成长型等重点企业的立体全 身像。不仅如此,依托企业大数 据服务管理系统,还能实现对项 目基本信息、洽谈环节、跟踪情 况及招商关键事件的全过程闭



# 招商引资如何做到精准有效?

近年来,各地都将对外开 放提升到经济发展的全局性重 要位置,并将投资促进作为发 展产业、培育经济增长点的直 接抓手来加快推进。很多地方 都提出要大力开展精准专题招 商,推动落地一批大项目好项 目。新形势下,如何审视和重 新定位招商引资工作,招商引 资如何做到精准有效?

首先,招商团队要专业。 专业招商团队能围绕本地产业 发展的方向、信息规划、特点及

商区域选定"精"、重大产业项 目确定"精",招商信息、招商时 机把握"准"。

其次,招商区位选定上要 "精"。比如,可通过融入"一带 一路"和长江经济带等国家战 分工链与本地资源优势最为匹 略发力,加强与先进地区在汽 车、电子信息、高科技等方面的 合作。利用市场规模和区域辐 展。要全力引进创新能力强、 射等优势,引进欧洲国家的先 产品体系完备、产业带动能力 进装备制造、生物医药、生态农 业、高端旅游、新能源和新材料 要素培育等,进行全方位研 等产业,带动全面创新和产业 团队组成的中小微企业,小团 求,有针对性地引进。

第三,招商对象选择上要 "精"。要进一步梳理自身比较 优势和要素禀赋,加强对当前 全球科技变革演变发展趋势的 研判,精准找到全球产业价值 配的环节,让新引进产业能支 撑本地的创新发展与可持续发 强、人才集聚的世界级、国家级 龙头企业;要引进高科技人才

创业创新团队等,不仅企业自 身产值在短短数年便实现从数 十万元到数亿元的跨越式发 展,还带动园区智能制造和大 数据产业发展。

第四,在把握招商时机上 要"准"。要深入分析研究全球 科技革命变化的趋势,比如虚 拟现实、大数据、人工智能、机 器人、小程序等技术所带来的 颠覆性创新以及对产业推动的 作用,看准时机,把握时代需



## 山东枣庄出台 招商引资工作指导意见

为落实好"双招双引和重点项 目突破年"要求,发挥招商引资作 为经济工作重要抓手的作用,近 日,山东省枣庄市投资促进工作 委员会出台《2019年度招商引资 工作指导意见》,进一步加快项目 推进步伐。

《意见》指出,要以加快枣庄 资源型城市创新转型高质量发展 步伐为突破口,以培植枣庄市 "265"产业集群为主攻方向,围绕 高端化工、高端装备、锂电、大数 据、光纤、医养健康六大特色优势 产业,围绕招大引强这个重心,聚 力500强企业、产业招商、以企招 商等重点,形成市级领导招商、带 队招商、服务招商,区、枣庄高新 区市直部门联动招商的招商引资 大格局。进一步加大调度、督导、 协调、服务力度,在抓招引、抓推 进、抓落实上下功夫,切实发挥招 商引资在新旧动能转换中的引擎 作用,在全市上下形成"一切围绕 项目转、一切围绕项目干"的强大 工作合力,让更多的大企业、大项 目在枣庄"落地生根"、"开花结 果"。

## 吉林延边推出十六项 招商引资优惠政策

近日,吉林省延边州制定出台 《延边州招商引资优惠政策指导 意见》,以优惠力度最大、内容最 全面的政策条件,为企业提供优 惠便利的投资环境,真正把政策 红利"让出去",把真金白银"送到 家",把大企业好项目"引进门", 加快推动延边全面振兴、全方位 振兴。

《延边州招商引资优惠政策指 导意见》分三个方面、十六项内 容,明确了适用范围、奖励政策、 奖励原则、落实保障等相关内容, 优惠力度空前、覆盖范围广、产业 引导性强、灵活性强且公开透明。

其中,对新引进企业,延边州 按照对地方财政贡献额度,从实 现经营收入之日起,连续5年给予 100%的奖励。已在延边州注册并 正常经营的企业,以2018年对地 方财政实际贡献额度作为基数, 自2019年起,按照超过基数部分 的新增地方财政贡献额度,连续5 年给予100%的奖励。对新引进的 总部经济项目,按照对地方财政 贡献额度连续5年给予50%至 100%的奖励。

